

臺南市國小教師甄選

到底是在考領域專長教師？還是英語教師？

本市教育局於4月20日召開「臺南市106學年度國民小學暨幼兒園教師聯合介聘甄選分發小組」第一次會議，會中討論今年度教師甄選簡章草案。在國小甄選部分，有非常重大的變革。

因應本市持續推動第二官方語言(英語)，教育局擬自今年度起，在初試(即筆試)和複試(含口試、試教)中，針對英語能力加重計分。筆試部分，除「英語教師」外，其他類別教師之語文科目加考英文20題。口試部分，將去年度的英文1題，增加為英文2題，而通過英文檢定可額外加分，去年度只有針對英檢中級加5分，今年擴大為通過初級加3分、中級加5分、中高級加7分、高級以上加10分。在試教部分，音樂、體育及美術教師，在15分鐘的試教時間內，除中文試教外，尚須進行5分鐘的英文試教。

對於簡章草案內容，本會有不同看法。首先，教師甄選是何等大事，對於注重本市英語師資的英語文能力，本會予以肯定，但是對於藝能科及體育科來說，最重要的是教師在該領域的教學及專業能力，而非一味以英語能力掛帥；再者，教師甄選錄取率極低，差個一兩分，常是差了幾十個名次，而辦法中不但對英檢通過額外加分，還在筆試、口試、試教這三關，皆加入英語試題或考驗，且列入成績計算。本會憂心，在競爭激烈的情況之下，屆時許多優秀的領域教師，會因為英語吃虧，而成遺珠，這將是本市莘莘學子的損失。試問：在國小教學中，除英語科外，其他科目真有以英語教學的必要性嗎？

除會中多位委員諸多提醒，本會也提出下列呼籲：

- 一、將簡章中的【壹、依據】第二點：配合本市推動英語為第二官方語言，甄選具英語能力之教師，以深耕並生活化英語之使用等文字，全數刪除，讓教甄回歸教育專業。
- 二、維持去年度通過英語檢定中級加5分，其餘等級加分全數刪除。
- 三、口試維持去年度英語1題，勿再增加英語題數。
- 四、音樂、體育及美術教師甄選，接納考生自由將英語適時融入教學情境，刪除英文試教，避免破壞試教流暢性。

沒有一個國家的基礎教育，會要求用第二官方語言來教。即便是首善之都的臺北市，也未出現藝能科及體育科教甄，需以英語試教的情況。教育是百年大計，不是以服務政治為目的。推動第二官方語言立意雖好，無須綁架教甄，也期待教育局能廣納意見、修改辦法，勿讓六都之一的臺南市貽笑大方。

新聞聯絡人：臺南市教育產業工會侯俊良 0982-939559
臺南市教師會理事長 陳杉吉 0960-529108